

پھر اندر کو آئندہ ہماری توہین کرنیکی جہاز تہ ہوگی۔ ایسے ناپاک اور غلیظ خیالات
 من میں لا کر سنگم ڈرا جائے کو تیار ہو گیا۔ وہ بھگوان کعبہ اس پہنچا اور
 بیت دیر تک مٹی کے بادل ان کساؤ پر برسائے سب طرف مٹی ہی مٹی ہو گئی
 یہ حالت ہوئی کہ جیہ جتو سب کے اندر سالس کے ذریعہ اتنی مٹی گئی کہ
 وہ سالس گھٹنے سے مر گئے۔ بھگوان کا شریر سب مٹی سے بھر گیا لیکن
 انہوں نے شریر کا خیال پہلے سے ہی بھڑ دیا تھا اس لئے ان کو کوئی تکلیف
 نہ ہوئی۔ اور وہ سمیر و پرست کی طرح اچل رہے اور سندس کی طرح شانت
 دھیر کھڑے رہے۔ وہ اس پورن آنند میں مگن تھے۔ جمع ہے جب دنیاوی
 لوگ دنیا کی سمونی فانی چیزوں کے عارضی سکھ کے لئے اس قدر مجھو ہو جاتے
 ہیں کہ انہیں کچھ سدھ بڑھ نہیں رہتی تو پھر جس کو سچا سکھ یعنی آتما شانتی
 حاصل ہو گئی ہو، یا جو اس کے لئے کوشش کر رہا ہو۔ اس کو ان دکھوں کے
 طوفان کا کیا دھیان رہ سکتا ہے ان کے سامنے تو وہی اپنا انکس ہوتا ہے
 وہی اپنا آدرش ہوتا ہے۔ بھگوان نے اپنے دنیاوی عیش و نشاط کو لات
 ماری تھی، اور ایک فقیرانہ زندگی اختیار کی تھی، محض اس لئے کہ اس سرور ابدی
 کو حاصل کیا جائے۔ انہوں نے تمام سختیاں سادھتیں، معمولتیں خوشی خوشی
 برداشت کی تھیں، محض اسلئے کہ وہ موکش حاصل کر لیں، کل ملنا آنا کھن سے
 جب سنگم نے دیکھا کہ ریت اور مٹی کی آندھیوں نے تو بھگوان پر کوئی اثر
 نہیں کیا اور وہ نا کام رہی تو اسے اور بھی زیادہ طیش آ گیا۔ اور اس نے
 اپنی مایا سے زہریلی چیونٹیاں پیدا کیں جو بھگوان کے جسم کو بڑی بے رحمی سے
 کاٹنے لگیں، لیکن وہ بدستور سابق استقلال اور بے خوفی سے کھڑے رہے۔
 اس کے بعد سنگم دیوتانے زہریلے سانپ، کھجور اور ڈومر کے زہریلے
 خنتو بھگوان پر چھوڑے تو وہی کر بھگوان کے جسم کے ایک ایک انگ کو کاٹنے لگے
 لیکن جس جسم پر چنڈ کو شیا جیسے خوشخوار غذا کے بے پناہ حملوں نے

کوئی اثر نہ کیا تھا، وہ ان چھوٹے موٹے سانسپ کچھوڑوں کی ویدائے کیسے اثر پذیر ہو سکتا تھا۔ ان سب و شیلے ہڈیوں نے اپنی تمام طاقت سے دکھ دیا۔ لیکن بھگوان ہا ویر نے اپنی شاننی اور دھیرے کو نہ چھوڑا۔ ساری اپنے مخالفت کے متعلق کوئی دوشیں بھاؤ تھی من میں پیدا کیا۔ وہ مخالف جو بلا ویر دشمنی کر کے اتنی بڑی اذیت دے رہا تھا اس طرح سے لگاتار چھ ماہ تک سنگم ایک سے ایک بڑھ کر اذیت دیتا رہا۔ نئی سے نئی آفتاں بھاتا رہا۔ جدید سے جدید وار کرتا رہا۔ اور نئے سے نئے سہارا استعمال میں لاتا رہا۔ لیکن بھگوان ہا ویر نے جیسے دکھ یا تکلیف محسوس کر نیکیے سنگھ محسوس کر رہے تھے اور خوش ہو رہے تھے کہ ان کے کڑوں کا خاتمہ ہو رہا ہے، دوسری طرف سنگم اپنی ساری طاقت ختم کر کے ندامت سے عرق عرق ہو رہا تھا، شرمکے مارے اس کا چہرہ پیا پیا پڑ گیا تھا، ندامت، دوسری ہوا بخالی کرتا تھا، کہ کس پیار سے واسطہ پڑا ہے، کس جہان سے مار ہوئی ہے۔ اس پر وہ مقابلہ ہوا ہے۔

آؤ ذرا اس شبیطانی اور روحانی طاقتوں کے پردہ کا مقابلہ کریں، بلا ویر کسی نرطیہ کرنا کسی سے جھگڑا کرنا۔ دوسروں کے کچن اور ماسنی کے لینے کیلئے خراش مند کہوتا۔ اچھے لوگوں کی خوشحالی دیکھ کر حسد کرنا یہ شریہ نفس اور بد طبیعت انسانوں کی عادات ہیں۔ ایسے لوگوں کی نگاہ میں شریف اور نیک انسان بدھو ہوتے ہیں، پاکدامن انسان انہیں شریہ معلوم ہوتے ہیں، شیخاع اور دلیر آدمی ان کے خیال میں ظالم ہوتے ہیں، خاموشی سے وقت گزارنے والوں کو وہ دھوکہ باز سمجھتے ہیں، شیریں کلام لوگ انہیں خوشامدی دکھائی دیتے ہیں۔ با جلال آدمیوں کو مفرد جانتے ہیں، پیرا من اور سنجیدہ آدمیوں کو کمزور کا لقب دیتے ہیں، عرضیکہ دنیا میں کوئی ہی نیک اور شریف آدمی ہو گا جس کو بد خصلت لوگ کسی نہ کسی طرح سے مستہم نہیں کرتے۔

برعکس اس کے ہمارے بشروں کی قابلیت اس دنیا میں ایسی ہی اذیتیں

پرداشت کرنے سے اور ایسے ہی موقعوں پر پرکھی جاتی ہیں۔ اس دنیا میں وہی
 مہان آتمائیں شرمین بھگوان کہلانے کی مستحق ہوتی ہیں جو اپنی زندگی عزت
 اور شان کی پرواہ اپنے کرموں کا خاتمہ کرنے کے تعلق میں نہیں کرتیں۔ ان کی
 زندگی کا پہلا اور آخری مقصد سچا گیان حاصل کرنا ہوتا ہے اور اسکی تعلیم
 وہ دنیا والوں کو بڑے نمر بھروسے دیتے ہیں۔ وہ اپنے جانی سے جانی دشمن
 کو بھی نہایت اچھے دوست کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ ان کا عقیدہ یہ ہوتا ہے۔
 کہ تمام برائیاں بد عنوانیاں شرارتیں اور بے انصافیاں بڑوں کا اختیار
 ہوتی ہیں۔ اور وہ ہمیشہ نیک چلتی شیریں کلامی، نکو کاری اور انصاف کے
 اوصاف اختیار کرتی ہیں۔ حق تو یہ ہے کہ ایسی مہان آتمائیں ہی نسل انسانی
 کی شان ہوتی ہیں۔ اور ان کے اندر ہی سہرات کا کمال پایا جاتا ہے۔
 بھگوان مہادیر سوامی کے اندر تمام متذکرہ بالا اوصاف موجود تھے
 اور اس لئے ان کے ہمعصوروں نے مہادیر کا جو لقب ان کو دیا تھا۔ وہ بادشہ موزوں
 تھا۔ بھگوان مہادیر میں اتنی آتمک شکنجی تھی۔ کہ اگر وہ چاہتے تو جو ہر معصوم
 ان کو دی جا رہی تھیں۔ وہ ایک منٹ کے اندر دور ہو جاتیں۔ یا بلکہ اندر دیوتا
 خود بخود ہی ان کو نابود کر دیتے۔ اگر بھگوان کا ذرا بھی خیال اس بات کا
 ہوتا۔ لیکن بھگوان مہادیر کا لون قدرت کو توڑنا نہ چاہتے تھے
 اور حقیقتاً کوئی بھی مہان آتما ایسا کرنے کا خیال نہیں کرتی۔

بھگوان مہادیر اپنے مخالفوں کو اس بات کی اجازت دیتے تھے کہ وہ ان
 کو دکھ دیکر اپنا شکم کھیا اپنی خوشی حاصل کریں۔ انہوں نے اپنے دشمن کو
 ایذا پہنچانا یا اس کو نیست و نابود کرنا سیکھا ہی نہ تھا۔ علاوہ اس بھگوان
 مہادیر کرم کی فلسفی کو اچھی طرح جانتے تھے۔ اس لئے ان کے لئے ناقصان تھا۔
 کہ جو ترصن انہوں نے کرموں کا دینا ہے۔ اس کی ادائیگی کے بغیر ایک قدم بھی
 آگے رکھتے جو تکالیف ان کو دی جا رہی تھیں۔ ان کی وجہ سے وہ اپنے دل میں

بڑے خوش تھے۔ اُن کا عقیدہ تھا کہ ہر قسم کی مصیبتیں برداشت کرتے ہوئے اور اس طرح کرموں کا بیج تک بھی ناش کر کے ہی ابدی خوشی حاصل ہوتی ہے۔ اور اس وقت ہی کیوں گیان کی پراپتی ہوتی ہے۔

مہنگوان مہادیو نے وہ تمام اذیتیں جو سنگ دیوتا نے اُن کو پہنچائیں برداشت کرتے چلے گئے۔ وہ اس بات کو بخوبی محسوس کرتے تھے کہ ان تمام دکھوں کا باعث اُن کے سابقہ کرم ہیں۔ اس واسطے انہوں نے تو اپنے جسم کے متعلق سفالی کرنا بھی چھوڑ دیا تھا۔ اور اسی وجہ سے دکھ اور سکھ کے جذبات ان پر کبھی اثر نہ ڈال سکتے تھے۔ جسم کا وہ ہی حقیقتاً تمام علائق کا باعث ہوتا ہے جو آدمی ہر وقت اپنے جسم کا ہی دھیان رکھتا ہے وہ حقیقتی بردبار ہی حاصل نہیں کر سکتا۔ اور اس کے حاصل کئے بغیر آج تک کوئی انسان نیروان نہیں پاسکا۔ یہی وجہ ہے کہ بردبار لوگ دکھوں کو دکھ نہیں سمجھتے۔ وہ ان کو عارضی اور فانی جان کر بڑے شوق سے برداشت کرتے ہیں۔ لیکن وہ لوگ جو کہ اپنی اندریوں پر قابو نہیں پاسکتے اور ساختہ ہی بڑے بے صبر ہوتے ہیں ان پر اگر مصیبت آجائے۔ تو پتہ مردگی بچھا جاتی ہے اور اس طرح سب سے اپنی زندگی بالکل تباہ کر لیتے ہیں۔

زندگی کے مشکل ترین مسئلے اُن لوگوں کے لئے نہایت سہل بن جاتے ہیں جو کہ بردبار اور دلیر ہوتے ہیں۔ لیکن وہی مسئلے اُن لوگوں کیلئے ناقابلِ حل ہو جاتے ہیں جو کہ کمزور دل اور بے صبر ہوتے ہیں۔ اس لئے رُوحانی سلطنت کی خوشی پانے کے متعلق بردبار لوگ ہی ہوتے ہیں اور غیر بردبار لوگ غلامی جہنم مرل کے چکر اور آفتوں کے گہرے کنوؤں میں گرتے ہیں۔ بردبار رگ ہی بہادر ہوتے ہیں اور ادھیر نہیں ڈیلوک اور نر دل ہوتے ہیں۔ یا دوسرے لفظوں میں یوں کہیے کہ دھیر نہیں ہی ہر طرح مکمل انسان ہوتے ہیں اور ادھیر نامکمل قسمت کا بوجھ تو ہر ایک کو بٹھانا ہوتا ہے لیکن یہ صرف دھیر اور تیاری پرش

یہی ہوتے ہیں جو اس بوجھ سے خدایہی پاسکتے ہیں۔ کیونکہ وہ اس دُنیا کے دکھ سکھ سے بے نیاز ہوتے ہیں۔ لیکن ادھیر نیش بجائے اس بوجھ کے بلکا کرنے کے اسے اور بھی بھاری بنا دیتے ہیں۔

سچے دھیر اور راسخ الاعتقاد پُرش خیال کرتے ہیں کہ جو بھی پرانی اس دُنیا میں پیدا ہوا ہے اسے ہمیشہ دکھ اور سکھ باری باری آتے رہتے ہیں اور اس لئے وہ ان جذبات سے متاثر نہیں ہوتے۔ کوئی جو بھی ہمیشہ کے لئے نہ تو شکھی رہ سکتا ہے اور نہ ہی ہمیشہ کے لئے دکھی۔ اس لئے دکھوں کے آنے پر نراش ہونا اور سکھوں کے آنے پر ناچنے لگنا ایک غیر قدرتی اور نادانی کی بات ہے۔ سکھ اور دکھ تو جنمو کے پیچھے لگے ہی رہتے ہیں۔ چاہے وہ کہیں جائے بلکہ وہ تو ہر ایک پرانی کے جنم کے وقت سے ہی موجود ہوتے ہیں۔ جو بھی انسان قدرت کے اس عہدہ کو سمجھنے کی کوشش کرتا ہے وہ اپنے تمام دنیاوی تعلقات کو توڑ کر دھیرا اور سہن شکھی کی پناہ لیتا ہے۔ یہی وہ لوگ ہیں جن کے پیچھے پیچھے سچی خوشی دُوری پھرتی ہے اور جن کو ساری دُنیا کی ناسری اپنے آنکھوں سے جے مالا پہناتی ہے۔ ایسے ہی لوگ دُنیا میں پوجے جاتے ہیں۔ اور وہی پاک دامن اور پاک مہلتا متقی کہلاتے ہیں۔

یہ وہاں آتما نیش اچھی طرح سے جانتی ہیں۔ کہ ان کا سب سے بڑے وصف اپنی سہن شکھی کی آزمائش بدلے سکھ کے دکھ میں زیادہ اچھی طرح ہوتی ہے۔ اگرچہ یہ قدرتی بات ہے کہ انسان دیتوں کے آنے پر اپنے فرض اور دہرم کی راہ سے پھسل جاتا ہے۔ لیکن راسخ العزم اور رُمد بار لوگ فرض اور دہرم کی راہ پر مستقل مزاجی سے چلتے رہتے ہیں۔ یہ بات کسی سے پوشیدہ نہیں کہ دنیاوی عنیش و نشاط سے آج تک کسی کو سچا سکھ حاصل نہیں ہوا۔ ہر ایک انسان پر رنج و غم اور مصیبتیں کم و بیش آتی ہی رہتی ہیں۔ پھر بھی معمولی انسان ان سے شبہ و رقد خائف رہتا ہے۔ کیا یہ روحانی کمزوری نہیں ہے؟ مہا ن آتماؤں کی یہی

شیوہ بے خوفی کا ہونا ہے وہی دنیا میں بے لحم پاک گھومتے ہیں۔ دیکھتے ہیں وہ بھی انسان ہی ہوتے ہیں۔ ان کا کوئی امتیازی نشان نہیں ہوتا یعنی نہ تو ان کے سر پہ کوئی تاج ہوتا ہے نہ ہی سینک۔ وہ بھی دوسرے انسان کی طرح ہوتے ہیں یعنی ان کے بھی وہی ہاتھ دوہی پاؤں اور ہماری طرح کم و بیش $\frac{1}{4}$ سے ہاتھ کا جسم ہوتا ہے۔ اگر کوئی فرق ہوتا ہے تو یہ کہ وہ لوگ تمام ہتھ کی مصیبتوں تکلیفوں اور آفتوں کو شانتی سے برداشت کر سکتے ہیں جبکہ ہم اس کے ناقابل ہوتے ہیں وہ وقت یا بیوقت آلے والے تمام دکھوں کو اپنے کرموں کا پھل ہی جانتے ہیں اور اس لئے ان سے بڑی خوشی سے برداشت کرتے ہیں اور ساتھ ہی دکھینے والے سے بدلہ لینے کا خیال تک بھی دل میں نہیں لاتے یہی وصف ہے کہ جو ان کو ہمیشہ کے قابل پریشانی بنا دیتا ہے۔

بھگوان مہادیو کی جماعت کے آدمی دنیا کو اپنے آدرش کرموں سے یہ بات سکھاتے تھے کہ سابقہ کرموں کا پھل بھوگنے میں کسی قسم کی گھبراہٹ یا رنج نہ ہونا چاہیے۔ اس لئے وہ عزم مصمم سے ہر ایک مصیبت کو خوش آمدید کہتے ہوئے خوشی خوشی برداشت کرتے ہیں۔ اگر ہم بھی اس طریق پر چلیں تو اپنے ساری مارگ کے تمام کرم بندھنوں کی بیڑیوں کو توڑ کر پھینک سکتے ہیں۔ اس طرح سے ہی ہم کامیاب ہو سکتے ہیں۔ اسی طریقہ سے ہی ہماری تمام مصیبتیں اور تکلیفیں خود بخود ختم ہو جائیں گی یا درکھنے کہ صبر کا ثمر ہمیشہ شیریں ہوتا ہے اسی لئے کہا ہے

ع۔ صبر گرچہ تلخ است ولے ثمر شیریں دارد

لیکن اگر انتقام کا جذبہ اذیت پہنچے پہ ہمارے دل میں آجاتا ہے۔ اور اگر اسی جذبہ کو دل میں رکھتے ہوئے ہم اتفاقاً اس دنیا سے چل بسے ہیں تو یقیناً جانیں کہ اس کی سزا کسی آئینہ جہنم میں بھگتنی پڑے گی۔ اور اگر اس وقت بھی اپنا سہا نہ کیا تو کرموں کا خاتمہ کسی خاص غیر معمولی نیلی کا کام کئے بغیر نہ ہو سکے گا۔ اور اس طرح سے ہمارا مستقبل تاریک بن جائیگا۔ مصیبتیں سفاکی اور بے دلی کا

پیش خیمہ ہیں۔ ان کے ساتھ ساتھ آتی ہیں۔ اس لئے قوت برداشت کے
 بغیر ان کو ٹھیک طور پر جھیلنا ناممکن ہوتا ہے۔ بزدل اور غیر بردبار آدمی
 مصیبتوں کی دلدل میں پھنس جاتے ہیں اور جلد ہی ہی اپنی اس زندگی سے ناامید
 ہو جاتے ہیں۔ جو زندگی کہ ایک پرانی ماتر یعنی چوتھی سے لیکر دو تا تک کو اپنی
 عزیز ہوتی ہے لیکن قوت برداشت رکھنے والے دھیر اور شانت لوگ اپنے
 والی رکاوٹوں سے بے نیاز ہو کر ہمیشہ اپنا مقصد حیات ہی اپنے سامنے رکھتے
 ہیں۔ ان کا تو عقیدہ ہی یہ ہوتا ہے کہ یا تو اپنی منزل مقصود پر پہنچا جائے اور
 یا زندگی کو ختم کر دینا ہے۔ بغیر اپنا مقصد حاصل کئے جینا لا حاصل ہے اسی مقصد
 کو مد نظر رکھتے ہوئے وہ اپنی ترقی کی راہ پر بے دھڑک اور بے پردا ہو کر چلے جاتے
 ہیں وہ دائیں بائیں کبھی نہیں دیکھتے، نہ سامنے آنے والی رکاوٹوں سے خوفزدہ
 ہوتے ہیں۔ ادھر دھڑکی دنیاوی لذتیں جو ان کی توجہ کو ٹھانا چاہتی ہیں۔ انکی
 طرف سے تو وہ آنکھیں بند کر لیتے ہیں اور راہ میں آنیوالی مخالفتوں اور آزمائشوں
 کا مقابلہ کر کے ان پر مردانہ وار فتح پاتے ہوئے منزل پر منزل مارتے آگے بڑھے
 چلے جاتے ہیں۔ لطف کی بات یہ ہوتی ہے کہ یہ ان کی راسخ الاعتقاد ہی۔ راسخ
 العزمی اور مستقل مزاجی ہی ان سب رکاوٹوں کو پار کرنے میں مدد دیتی ہے
 اور ان سے کونزیر کرتے ہوئے وہ اپنی منزل پر جا پہنچتے ہیں۔ حالت یہ ہوتی
 ہے کہ ان کی دیرری ان کی شجاعت کی الوالعزمی، ان کی لاغرضی اور ان کی
 آتمک شکلی کے سامنے دکھ اور مصیبتیں خود کا پنے لگ جاتی ہیں۔ خود آفتیں
 حیران و ششدر رہ جاتی ہیں۔ کہ ہمیں کس پہاڑ کی چٹان سے واسطہ پڑا گیا ہے
 مصیبتیں خود شرمندہ اور خائف ہو کر دوڑ رہی ہیں۔ ایسی جہاں آتاؤں
 کی تیج آگنی سے آپ سرگ خود خوفزدہ ہو کر خود کشی کرنے پر یعنی اپنا گلا آپ
 ہی گھونٹنے پر مجبور ہو جاتے ہیں اور دکھ ہمیشہ کے لئے سرد پڑ جاتے ہیں۔
 لہذا اگر ہم دکھوں کے سمندر سے پار ہونا چاہتے ہیں تو اس کا واحد طریقہ

یہ ہے وقت برداشت اور دھیرتا کے جہاز میں سوار ہو کر شانتی اور حوصلہ کے چتو لگاتے چلے جائیں۔ آج تک دنیا نے کوئی ایسا انسان پیدا نہیں کیا کہ جو اس جہاز کے علاوہ اور کسی ذریعہ سے دکھ ساگر کو عبور کر گیا ہو۔ یہ امر بھی قبول نہ جانا چاہیے کہ سابقہ جنموں میں کئے ہوئے کرموں کا پورا پورا بہرہ حال ہو گیا پڑ گیا تو کیوں نہ یہ مرض سنسی خوشی اور کشادہ پیشانی سے ادا کیا جائے چوں چلایا اوں نموں کرنے سے کیا فائدہ؟ وصول تو سر حالت میں ہونا ہے آپ سرگ روپی قائل اس کو بہر حال ایک ایک بائی ایک ایک چھدا ہم سے وصول کر نیگے۔ ادا نیگی کے بغیر چھٹکارے کی کوئی صورت نہیں تو واجب یہی ہے شانتی اسی میں سے کہ انسان خود بخود اسے ادا کرے۔ بیشک کاروائے خیر کیا خانہ سلوک دیا اور رحم کے جہاد ہمیں مدد دیتے ہیں لیکن اگر باوجود ہمارے خیرات کر لے۔ دان دینے کے اگر آپ سرگ ہم پر تہہ بولتے ہیں تو اس وقت یہ بچھتا دان لگنا چاہیے۔ نہ ہی ہم کو یہ خیال آنے چاہئیں کہ انا ہم نے دان بھی کیا، برت بھی کئے۔ تپ بھی کئے تو بھی دکھوں نے ہمیں آن دو جا ہمارے دان پُتن اور تپ ان کو دُور نہ کر سکے۔ یہ شکایت کبھی نہ ہونی چاہیے۔ بلکہ آپ سرگ یا دکھ جب بھی جس حالت میں جہاں بھی جس شکل میں اور جس طرف سے بھی آئیں وہ برداشت کرنے چاہئیں۔ اور ان باتوں کا خیال رکھنا چاہیے۔

۱۔ خوشی خوشی برداشت کئے جائیں پھر سے پورل نہ آئے۔

۲۔ اسے اپنے ہی کرموں کا پھل سمجھ کر کسی اور طرف سے نہ سمجھتے چاہئیں۔

۳۔ دکھ دینے والے کے لئے جذبہ انتقام پیدا نہ ہو۔

۴۔ دکھ دینے والے کے خلاف اظہار ناراضگی نہ ہو۔

اس بارہ میں یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ کوئی کاروبار کا دن کے بغیر

نہیں ہوتا۔ کوئی معلول عادت کے بغیر نہیں ہوتا۔ جو بھی آپ سرگ آتے ہیں

وہ بلا وجہ نہیں آتے۔ ان کی تڑپ میں ہمارے سابقہ جنموں کے اپنے ہی کرم ہوتے ہیں۔ کہہ نہیں سکتے کہ ہمارا کونسا تین اور ہمارا کونسی کوشش ان کو ختم کرنے میں مدد ثابت ہو؟ اس لئے بہترین طریقہ یہ ہے کہ ہم اپنی خود ضبطی اور قوت برداشت کو ہاتھ سے نہ دیتے ہوئے تیر تھکر دوں اور دوسرے ہمارے پریشوں کے نقش قدم پر گامزن رہیں۔ یہی طریقہ ہم کو آفتوں اور بدخبروں کے گھنور سے بے خوف کر سکتا ہے اور ہمارا نردمان اور کیول گیان کی منزل تک رسائی کر سکتا ہے۔ کوئی ایک بھی ذی رُوح یا حیوان اس دنیا میں پیدا نہیں ہوا۔ کہ جو دکھوں اور مصیبتوں سے محفوظ رہا ہو۔ کم و بیش سمجھی ان کی زد میں آجاتے ہیں۔ ان کے جیگل میں پھنستے ہیں تو جب یہ ایک کلیہ قاعدہ ہے اور یہ ایک مسلمہ اصول ہے کہ کوئی بھی پہلی دکھوں سے بچ نہیں سکتا۔ تو پھر یہ چیخ و پکار کیوں؟ یہ بزدلی کیوں؟ یا اضطراب اور اضطراب کیوں؟ یہ سر اسبگی اور یہ پریشانی کیوں؟ یہ بے صبری اور یہ اتا و لاپن کیوں؟ اس کا کیا فائدہ۔ اس سے کیا حاصل؟ اس کا کیا نتیجہ؟ سوائے اس کے کہ ہم اپنے دکھوں کے دورے کو اور بڑھائیں۔ اور تو کچھ نتیجہ نہیں ہوتا۔ کرموں کا حاتمہ تو ان کے پھل کا بھگتان کر کے ہی ہو سکتا ہے لیکن اگر ہم اپنی نادانی اور بے سمجھی سے صبر اور شانتی کو ہاتھ سے دے بیٹھتے ہیں تو جہاں ہم اپنے دکھ کو بڑھاتے ہیں وہاں اوروں کے لئے بھی دکھ کا موجب بنتے ہیں۔ ہمارے لئے واجباً تو یہ ہے کہ ہم خود دھیر رہ کر اپنے لواحقین اپنے احباب اور دیگر اپنے معلقین میں آنے والوں کو حوصلہ دیں۔ ان کی ڈھارس سنبھالیں۔ کیونکہ ہمارا تامل نہیں سکتی خواہ ہم لاکھ روپوں میں سینکڑوں قلعوں میں حبس کر بیٹھیں۔ گیانی اور اگیانی پریشوں میں فرق ہی اتنا ہوتا ہے کہ گیانی پریش تو بیماری بڑھایا دکھ اور مرگٹا دکھ اپنے کرموں کا پھل سمجھ کر شانتی سے اپنی برداشت کر لیتا ہے۔

لیکن اگیا فی پُرش اُن سے بچنے کے لئے چیخ دیا کہ ادماء و زاری کر کے
 اُن کے صدرے کو اور زیادہ بڑھا لیتا ہے۔ اسی لئے تو کہا ہے کہ
 موت بڑھا پا اور مصیبتیں ہر ایک انسان پر نازل ہوتی ہیں۔ گیا فی پُرش
 اُنہیں برداشت کر لیتا ہے۔ اگیا فی منہ پھیلا کر لیٹ جاتا ہے کہا بھی ہے
 بھلو بڑو جو آتہ ہے کاٹ لیت ہیں دوئے
 گیا فی کاٹے پس کر اگیا فی کاٹے روئے

صبر کو ماتحت سے دینا یا دوسروں سے مدد کی امید باندھنا وہ نل باتیں دکھ
 کی شدت کو اور زیادہ کرنے میں زیاد رکھئے کہ دوسروں پر بھروسہ کرنے سے
 بڑھ کر اور کوئی آفت نہیں۔ دوسروں کے پاؤں پڑنا اور اُن سے امید لگانا
 بجائے خود ایک بڑی بیماری حماقت اور آفت ہے جس کا نتیجہ صفر محض ہوتا ہے
 یہ فرض کر لینا ایک خوش فہمی ہے سہل انکاری ہے بلکہ کم فہمی ہے کہ
 پھیلے جنموں کے کرم بغیر چھو گئے ختم ہو سکتے ہیں یا بغیر کرم کے اُن کا پھیلنا اگر
 لاگو ہوتا ہے۔ یہ دونو باتیں غلط ہیں۔ کئے ہوئے کرم سے تو چھٹکارا نہیں
 اور بن کئے کا خوف نہیں۔ یہی کرم مہم ہے۔ یہی اس کا بھید ہے۔ یہی اس
 کا اصول ہے۔ اس اصول میں کوئی تضاد یا اختلاف نہیں۔ اس کرم کے اصول
 کو نہ تو انسان نہ دیوتا نہ ہی خود الہیتور بدل سکتا ہے۔ یہ ایک مسلمہ بات
 ہے کہ جو کرم ہم نے کسی جہنم میں نہیں کیا۔ اس کا پھیلنا ہرگز نہیں بھوگنا
 پڑتا۔ اور جو کر چکے ہیں وہ سچھا نہیں چھوڑتا۔ جب تک اپنا پھیل نہ دیکھ
 جھگڑان ہاویر کو پوری آگاہی تھی۔ پورا علم تھا کہ جو دکھ اُنکو سنگم
 دیوتا دے رہا ہے۔ وہ اُس کی اپنی آماج نہیں ہیں بلکہ یہ سارے اپسرگ
 اُن کے لئے ہی کرموں کا پھیلنا ہے۔ اس لئے جھگڑان نے نہ تو سنگم دیوتا کے راستہ
 میں رکاوٹ ڈالی نہ ہی اپنی آتماک شکستوں سے نمان دکھوں کو نائل کر سکی
 کوشش کی۔ کیونکہ وہ بخوبی جانتے تھے کہ سنگم ان تمام دکھوں کے دینے کا

ذمہ دار نہیں۔ ناظرین یہ خیال کرنے ہونگے کہ سنگم بھگوان مہادیو کو اذیتیں پہنچا رہا ہے۔ لیکن بھگوان کے خیال کے مطابق وہ ان کا دوست تھا کیونکہ ان کے کیول گیان کی منزل کو نزدیکیا ترسین لارہا تھا۔ اگر بھگوان مہادیو سنگم کو اس کی سفارشی ادھاس کی جا بلانہ کاروائی کے لئے ادا لے کا بدلہ دیتے تو سنسار کے شانتی سمندر میں تلاطم پیدا ہوتا۔ شانتی کے والی منڈل میں طوفان اُچھاتا۔

قانونِ قدرت تو اہل ہے۔ اس کے والی منڈل میں نہریں ٹھہر نہیں سکتیں اگر کوئی اپنی نادانی یا جہالت سے ایسی لہریں پیدا کرتا ہے تو قدرت ان کو تانت کرنے کے لئے اور وسائل اختیار کرتی ہے۔ اگر بھگوان مہادیو سنگم کا مقابلہ کر کے اس کی طرف سے آنے والے دکھوں کو پرے بٹا دیتے تو بھگوان کے کرموں کا پھل دینے کے لئے سنگم سے بھی اور کوئی زبردست سستی آ کر ان لوگوں کا بھگتان کراتی۔ اور قدرت ان لہروں کو ختم کر کے توازن اور یکسانیت پیدا کرتی۔ لیکن بھگوان مہادیو ایسا کرنا نہیں چاہتے تھے۔ وہ تو جلد از جلد بھگتان کرنے کے خواہش مند تھے۔

اندر اس بات سے باخبر تھا۔ کہ بھگوان مہادیو کو سنگم دلو تا اپنے آپ سرگوں سے ستا رہا تھا۔ اوما ندران دکھوں کو ایک منٹ میں دور کر سکتا تھا۔ اُسے بھگوان کو اذیتیں پہنچتے دیکھ کر بھی بڑا دکھ ہو رہا تھا۔ کیونکہ اسے بھگوان سے سچا پریم تھا۔ لیکن مشکل یہ تھی کہ بھگوان کی خواہش کے بغیر وہ کوئی بات نہیں کرنا چاہتا تھا۔ کرم کے متعلق جو بھگوان مہادیو کے وچار تھے۔ اندر انہیں اچھی طرح جانتا تھا۔ اسے یہ بھی خبر تھی کہ اگر وہ ان دکھوں کو دور کر دلیگا تو بھگوان مہادیو کی سہن شکنتی کی لہریں شان نہیں رہے گی۔ اور یہ بات مسیبتِ قدرت کے خلاف تھی۔ اب قدرت خود بھگوان پر اتنے دکھوں کی بوجھاڑ پڑتے ہوئے دیکھ کر شرم اندر رنج محسوس کرنے لگی۔ اس کا دل رحم سے

پگھل گیا جس طرح سے ایک لوہار لوہے کو بھٹی میں بار بار ڈال کر پگھلا کر اسے فولاد بنا تا ہے۔ اسی طرح قدرت بھگوان ہما دیو کو مختلف قسم کی آزمائشوں اور آفتوں میں کال کر اسکی آتما کی سدی تاریکی دور کر رہی تھی۔ اور اس کے باطنی اوصاف کو جلا دے رہی تھی قدرت یہ محسوس کرتی تھی کہ یہی وہ آتما ہے جس کے ذریعہ وہ دنیا والوں کے واسطے برکتیں اور روحانی سرور کا چشمہ پیدا کر سکتی ہے۔

اؤ ذرا سننا دیوتا کے ان آپ سرگوں کے متعلق انسانی طبع کے طبیعت پہلو پر تکرار کریں۔ سنگم دیوتائے جسمانی تکالیف سے نپا بلکہ شروع کیا اور جوں جوں وہ اپنی کوششوں میں ناکامیاب ہوا۔ اتنا ہی زیادہ وہ طیش میں آکر زیادہ تشددی اور جوش سے اور بھی سخت مصائب کی بوجھاڑ کرنے لگا۔ اس نے بھگوان پر نہایت بے رحمی اور سفاکی سے حملے کئے اور وہ ہتھیار بستے کہ جو ایک کسان کو صفحہ ہستی سے مٹانے کے لئے استعمال کئے جاتے ہیں۔ لیکن وہ سراسر ناکام رہا۔ آخر کار وہ بہت عاجز آ گیا۔ اور جوش میں آکر اس نے لوہے کا ایک بھاری گولہ بھگوان پر پھینکا۔ بھگوان ہما دیو نے تو کچی ڈالی تھے اور نہ ہی کچا تاگا۔ کہ جو ذرا سے ہاتھ لگنے سے بھی ٹوٹ جاتے۔ بلکہ وہ تو ایک پتھرے دبر تھے۔ گولے کا حملہ بھی ناکام رہا اور اب سنگم کے دکھوں کا سلسلہ ختم ہو گیا۔ اگرچہ سنگم اب بالکل تھک چکا تھا۔ اور اس کے طیش تشددی حیرانی اور جوش بھی سب ختم ہو چکے تھے۔ پھر بھی اس نے بس نہیں کی۔ چنانچہ اس نے اب اپنا طریقہ بدل لیا۔ اور دوسری طرح کے آپ سرگ دینے شروع کئے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ سنگم انسانی فطرت کو اچھی طرح سمجھتا تھا۔ اور اس نے انسانی کمزوریوں کا پوری طرح جائزہ لیا ہوا تھا اور مطالعہ کیا ہوا تھا۔ کیونکہ وہ جانتا تھا کہ جہاں جاتے سے شہ زور سے شہ زور بہاؤ سے بہاؤ اور دلیر سے دلیر آدمی بھی جو کہ ساکت ہی خرد طبیعتی جیسا اوصاف سے بھی متصف ہوا ڈر جاتا ہے اور جبکہ وہ آدمی

جو شیروں کے سینہ میں گھاؤ لگا سکتا ہے اور جو ان کو بھڑوں کی طرح اچھالو
میں کر سکتا ہے وہ بھی موسم کی طرح گھل سکتا ہے وہ منظر بھگوان کے سامنے
لانا چاہیئے۔ ان سارے اصولوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے سنگم نے اپنی دانائی
اور چالاکی سے بھگوان ہوادیر پر بڑی ہوشیاری سے دوسری قسم کا وار کیا
جس کی تفصیل عرض کی جاتی ہے۔

جو وسائل اُس نے اس دفعہ استعمال کئے ان میں کوئی جبر و تشدد نہیں تھا
لیکن وہ ان سابقہ سفاکانہ حملوں سے کم خطرناک اور کم ہلاک نہیں تھے۔ وہ
ان سولے کے کھڑوں کی مانند تھے کہ جو باہر سے تو چمکتے والے ہوں۔ لیکن اندر
ان کے زہر بھرا ہو۔ سنگم دیتا ہے اپنی سفاکی تداہیر کو ناکا مہا پر اب اُس نے
بھگوان ہوادیر کے نفسِ امارہ کو بھڑکانا شروع کیا۔ اس نے اسی مایا رچی
کہ بھگوان ہوادیر کے پاس ہی موسم بہار کا منظر دکھائی دینے لگا۔ اور اس کے
اندر وہ تمام سامان پیدا کر دینے۔ جو انسان کی نفسانی خواہشات کو چمکا
دیں۔ کوئلیں گونگونے لگیں۔ گویا وہ اس حلقہ میں کام دیو کی تشریف آوری پر
خوش آمدید کے گیت گاتی ہو۔ کلبیاں کھلنے لگیں۔ پھول ہلکے لگے اور وہ تمام
علاقہ خوشبو سے مغط ہو گیا۔ جو چیز وہاں موجود تھی اُس میں دلفز ہی اور دلکشی
کے سامان موجود ہو گئے۔ خوبصورت پری جمال رکھیاں جو کہ جو انی کے عالم میں
حسن کی تیلیاں تھیں اور انسانی نگاہ کو کھینچنے کے لئے بڑے تیکھے تیر چلا سکتی
تھیں۔ مستی کے نشہ میں سرشار ہوئی ہوئی سینکڑوں کی تعداد میں بھگوان
ہوادیر کے سامنے آجود ہوئیں۔

جبکہ موسم بہار اپنے پورے جوبن پر تھا۔ وہ نوجوان لڑکیاں جن کے تیکھے
اور بانگے نین محبت کے بے پناہ تیر چھینک رہے تھے اور جن پر جوانی اور
حسن کا پورا عالم تھا۔ اور جن کے پیٹ پر نہایت خوبصورت نین تین بل
پڑتے تھے۔ اور جن کے رخساروں میں گونا گوں دلفز مہی کا شہد بھرا ہوا تھا۔

بھگوان کے ارد گرد آکر حلقہ بنا کر کھڑی سوگیش اور اپنی مختلف حرکات و سکنات سے اپنا جال پھیلانے لگیں۔ انہوں نے نئے نئے انداز سے اپنی طرف بھگوان ہما دیر کی توجہ کھینچنی چاہی۔ مثلاً انہوں نے کئی قسم کی خرمستیاں کسی طرح کے اشائے، ہادکھاؤ، ناز و نخرے بھگوان کے دل کو دلچانے کے لئے کئے جن سے انہوں نے اپنے جسم سے سارا لباس اتار کر مکمل عُریانی کا نقشہ پیش کیا۔ اپنی زلفوں کو عجیب طرح سے پھیلایا جو کہ بڑی لمبی زرمہ اور کالی ناگن جیسی سیاہ تھیں، ساتھ ہی انہوں نے نہایت شرمیلی دلکشر اور من موہتی آواز سے گیت گائے کہ جن سے مضبوط سے مضبوط دل والا متقی اور پرہیزگار آدمی ڈگمگا جائے بعض نے تو اتنی بے حیائی دکھائی کہ اپنی عُریانی کی حالت میں ہی بھگوان سے آکر لپٹ گئیں۔ وہ چند لمھی کنوارا بی عجیب عجیب طرح کے دل لہانے والے ناز نہانے لگیں۔ ان میں سے بعض نے نہایت شیریں کلامی سے گفتگو کی۔ بعض لیجان بیڑا تیار کر کے بھگوان کو پیش کیا۔ بعض نے نہایت خوشبودار پھولوں کے ٹار پینائے۔ اور بعض نے عطر اور پھیل کی شیشیاں بھگوان پر اُتدیل دیں۔ اور بعض نے اپنی زلفوں اور دیگر کئی اعضا کو نہایت خوشبودار کلیوں سے آراستہ کیا تاکہ کسی طرح سے کرنی نہ کوئی چیز بھگوان کے دل کو اپنی طرف کھینچ لے۔ لیکن دھنیہ سو بھگوان ہما دیر ان ساری کوششوں کا نتیجہ الٹا ہی نکلا۔ بولو جتی شری بھگوان ہما دیر سوامی کی ہے !

یہ آپ سرگول کا طوڑان بھگوان کے دل پر ذرا بھی اثر نہ کر سکا۔ کیونکہ انہوں نے تو مکمل ویراگ، پوری پوری خود ضبطی، غیر معمولی ریاضت، بلند خیالی اور روحانی عروج کا عہد لیا ہوا تھا۔ لہذا یہ کنوا لیاں اپنی ناکامی سے لمبی ناام ہوئیں، برعکس اس کے بھگوان کے مندرجہ بالا اوصاف کا ان کنوارا لیاں پر یہ اثر تھا کہ ان کے دل میں احترام اور تعظیم کے جذبات اُٹد آئے وہ

آپس میں کہتے نگیں کہ یہ انسان جو مردوں میں ایک شیر ہے اسکی خود ضبطی قابل ستائش ہے اس لئے تو دیو کنیاؤں کی طرف ذرا دعیاں تک نہیں کیا اگرچہ وہ اپنی جوانی حسن و جمال کے اندر لاثانی ہیں۔ اور جنہوں نے نہایت دلفریب طور سے اپنا نثر نگار کیا ہے۔ یہ بہا پرش تو ملک سے ملک ضربات سے بھی متاثر نہیں ہوا۔ یہ پیموچ اسم یا مئے ہاؤیر ہے اس وقت زمین پر ایک سچا طاقتور ہیا ہے۔ یہ پونترتا کا اوتار ہے اور دھرم کی مورتی ہے۔ یہ انسانی جماعت کی شان ہے اور موکش کا ستون ہے۔ یہ سنتوں کا رہبر ہے اور انسانی شکل کے اندر قدرتی نور کا ایک پتلا ہے۔ یہ بہا پرش تو اس دنیاوی مایا کو ایک تنگے کی مانند سمجھتا ہے اور اسی لئے اسے اپنے حواس پر اپنے نفس پر اس قدر ضبط ہے حقیقتاً یہ بہا در اور شہزاد ہے معلوم ہوتا ہے کہ اس بہا پرش کی دیا سے اس دنیا میں شانتی اور سکھ کا ماحیہ ہو جائیگا۔ ایسا خیال کرتی ہوئیں وہ سورگ کنیا میں بھگوان کے سامنے بڑی عاجزی سے سر بسجود ہوئیں اور بچکے سے مائوسی کی حالت میں اپنے اپنے مقام کو دکھائیں اس جگہ یہ بات دھیان رکھنے کے قابل ہے کہ خواہش غصہ غرور اور جہس وغیرہ کے دشمن ہمیشہ آتما پر غالب آنا چاہتے ہیں ان تمام میں سے خواہش یا ترشنا سب سے پیش پیش ہوتی ہے۔ کیونکہ شامتر ملنے اس کا منا کو نفس کی آگ کا لقب دیا ہے حقیقتاً اس کے شعلے دکھتی ہوئی آگ کے سر فلک شعلوں سے بھی زیادہ خطرناک ہوتے ہیں اور زہر سے بھی زیادہ مہلک ہوتے ہیں معدودے چند خوش بخت ستیوں کے علاوہ کوئی بھی اس کے اثر سے محفوظ نہیں رہ سکتا۔ یہ کامنا یا ترشنا ہی انسان کے زوال اسکی گراؤ اور اس کی پستی کا موجب بنتی ہے۔ اگر اس خواہش کی روبرو بیرونی ہو یعنی اگر وہ دنیاوی عیش و نشاط کی شکل اختیار کر لے۔

تو وہ تو انسان کے زیادہ سے زیادہ تندرل اور کمال بربادی و تباہی کا باعث بن جاتی ہے۔ اگرچہ سنگم دیوتا کی تمام نند اہمیر اور اس کے تمام ہتھیار اور اس کی تمام طاقت ناکام رہی تھی۔ پھر بھی وہ اپنے دل سے بغض و کینہ کے جذبات کو دُور نہ کر سکا تھا۔ وہ بار بار اپنی دیوی شکتی کو دھکارتا تھا کہ جو زمین پر رہنے والے ایک انسان کے خلاف عاجز آگئی۔ وہ اپنے آپ کو بھی کھٹکا رہتا تھا۔ اور کہتا تھا۔ میں دیوتاؤں میں جا کر کیا مہتمہ دکھاؤں گا؟ مجھے تو اپنی دیوی شکتیوں پر بڑا ناز تھا۔ لیکن وہ ساری کی ساری انسانی طاقتوں کے ساتھ جنگ آزما ہو کر نارمان چکی ہیں۔ اب میں اپنے مقام پر شرم مائل ہوں اور نہ رہتا کا پتلا بنکر جاؤنگا۔ میں نے اس انسان کو کورے چھہینے تک بڑی سے بڑی اذیت دی ہے۔ لیکن کتنی حیرانی کی بات ہے۔ کہ اس غیر معمولی انسان نے میری تمام کوششوں کو ناکارہ بنا دیا ہے۔ اچھا ایک دفعہ اور کوشش کر دیکھوں۔ میں وثوق سے کہتا ہوں کہ اس دفعہ میں ضرور اپنی کوشش میں کامیاب ہوں گا۔ یہ خیال کر کے سنگم دیوتائے باوجود دیوتا ہونے کے پھر بھگوان ہمدیر کو دکھ دینے میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہ کیا۔ اور کوئی کسر اٹھانہ رہی۔ یعنی اس نے ظلم و تعدی کی حد کر دی۔

سابقہ آپ سرگوں کے وقت بھگوان ہماہیر چھہینے کے تپ میں لگے ہوئے تھے جو نہی وہ تپتیا ختم ہوئی سنگم دیوتائے نے تپ سے اور آپ سرگ چھہینے شروع کئے بہت پارن کرنے کے لئے بھگوان ہماہیر جس گاڈوں کو گل کے اندر گئے اس کے سارے کھانے اور پینے کی چیزوں کو ناپاک کر دیا۔ اگرچہ بھگوان ہمدیر کو یہ خوبی علم تھا کہ یہ ساری شرارت سنگم کی ہے لیکن بھگوان نے اس کے خلاف نصیہ یا انتقام یا افرات فرات کا ذرا بھی خیال اپنے دل میں پیدا نہ کیا جب سنگم دیوتائے نے کہا کہ کھانے اور پینے کے

عدم سے بھی بھگوان ہماویر کی شناسی اور دھیر یہ میں کوئی تغیر نہیں آیا۔ اور اُس کے دل میں ذرا بھی کسی قسم کی مخالفت نہ پیدا نہیں ہوئی۔ نہ اُس کے عزم میں کوئی سزلزل آیا۔ تو اُس کو بھگوان ہماویر کی غیر معمولی روحانی طاقت کا اعتراف کرنا پڑا۔ اب اُسے کچھ خوف سا معلوم ہونے لگا۔ وہ گھبراہٹ میں پڑ گیا۔ اس کا تمام گھٹنا اور عرصہ شرمندگی اور مالوسی کی شکل میں بدل گیا۔ اُسے اندر دیوتا کی بات کا اب یقین آ گیا۔ کیونکہ اس نے ان تمام آزمائشوں کے بعد بھگوان ہماویر کے اندر اوصافِ حسنہ اس سے بھی زیادہ پائے جو کہ اندر دیوتانے بیان کئے تھے۔

اب اُسے پورا یقین ہو گیا کہ بھگوان ہماویر انسان کی شکل میں دنیا کو نجات دلانے کے لئے ایک رحمت نیکر آیا ہے۔ آخر کار اُس سے نہ ربا گیا۔ اور وہ دوڑ کر بھگوان کے قدموں پر گر پڑا۔ اور اپنی ساری نادانیوں اور قصوروں کی معافی چاہی۔ بھگوان ہماویر نے بھی اُس کو اپنا خیر خواہ اور یہی خواہ جان کر فی الفور معاف کر دیا۔ اس کے بعد سنگم دیوتانے بھگوان کی بڑی ستوتی کی اور اپنے مقام پر لوٹ گیا۔

بعض ستا سٹروں میں ایک دو اور واقعات سنگم کے ظلم اور سفاکی کے لکھے ہیں۔ وہ بھی یہاں درج کرنا خالی از دلچسپی نہ ہوگا۔ لکھا ہے کہ ایک وقت بھگوان تو سلی گاؤں کے باغ میں دھیان میں مگن کھڑے تھے کہ رات کے وقت سنگم نے سادھو کا روپ بنا کر ایک گھر میں سیندھ لگائی جب وہ پکڑا گیا اور اس پر مار پڑنے لگی تو وہ کہنے لگا مجھے مت مارو میں تو اپنے گورو کے حکم سے چوری کرنے آیا ہوں۔ لوگوں نے پوچھا اے تیرا گورو کہاں ہے؟ تو اُس نے بتایا کہ وہ باغ میں کھڑا ہے۔ لوگ اس کے ساتھ باغ میں گئے اور بھگوان پر حملہ کیا۔ اور انہیں باندھ کر شہر میں لے جاتے ہی لگے تھے کہ بھوتل نامی ایک اندر جا تک وہاں پہنچا

وہ آپ کو جانتا تھا آپ کی شناخت دیکر اُس نے گاڑوں والوں سے چھڑا دیا۔ اب لوگ اُس پہلے سادہ ہو کی تلاش کرنے لگے تو اس کا کہیں پتہ نہ چلا۔ اس سے اُن بھگوان کی بے گناہی کا پورا پورا یقین ہو گیا اور معافی مانگنے لگے تو سسلی سے بھگوان موسلی گاؤں کو گئے، اور وہاں ایک باغ میں جہان اوستھ میں کھڑے ہو گئے۔ وہاں بھی سنگم نے آپ پر چوری کا الزام لگوا کر مقدمہ چلوا یا جس سے آپ پکڑے جا کر راجہ کے سامنے لے جائے گئے دربار میں راجہ سدھارتھ کا ایک دوست سما گدھ نامی بیٹھا تھا۔ وہ بھگوان کو دیکھتے ہی پہچان گیا اور اپنی شناخت دیکر بھگوان کو چھڑا دیا۔

پھر وہاں سے بھگوان دوبارہ تو سسلی میں آ گئے اُس وقت سنگم نے آپ کے پاس کچھ آلات نقیب زنی رکھ دئے، اُن کو دیکھ کر لوگوں نے آپ کو چور سمجھ کر کپڑ لیا۔ اور شناخت طلب کی لیکن انہوں نے نہ تو کوئی جواب دیا۔ اور نہ ہی شناخت دے سکے اس پر اس سردار اور اُس کے صلاح کاروں کو یقین ہو گیا کہ بلاشبہ یہ کوئی سادہ ہو کے بھیس میں چور ہے انہوں نے آپ کو پھانسی دینے کا فیصلہ کیا چنانچہ آپ کو پھانسی کے تختے پر چڑھا دیا گیا۔ اور گلے میں رستی ڈال کر تختہ پھینچا گیا تو لکھا ہے کہ وہ پھانسی کا سامان سب ٹوٹ چھوٹ گیا۔ دوبارہ کرنے پر بھی وہی حال ہوا۔ اس طرح سات بار آپ کے گلے میں پھانسی ڈالی گئی۔ اور وہ سات بار ہی ٹوٹ گئی۔ اس واقعہ سے سب سرکاری افسران حیران و پریشان رہ گئے اور پھر اصلی حالات معلوم ہو جانے پر انہوں نے بھگوان کو پادری بری کر دیا۔ اور معافی کے خواستگار ہوئے۔

توسلی سے بھگوان سدھارتھ پور گئے اور یہاں بھی چوری کے الزام میں پکڑے گئے۔ مگر کوشک نامی گھوڑوں کے ایک تاجر کے شناخت دینے پر آپ کو چھوڑ دیا گیا۔ وہاں سے بھگوان برج گرام یعنی گوکل پہنچے یہی وہ دن

تھا کہ جس دن جیسا کہ اوپر بیان ہوا ہے سنگم نے وہاں کی کھانے پینے کی چیزوں کو ناپاک کر دیا تھا۔ تاکہ بھگوان اپنے آپ کو اس کا پادنا نہ کر سکیں۔

جب سنگم دیوتا بھگوان مہا ویر سے خستہ ہو کر اسی دیولپوری میں پہنچا تو اندر دیوتا اس سے بڑا ناراض ہوا۔ اس نے دیوتاؤں کی منگلی میں کہا کہ میں نے غاموٹا اس لئے رکھی۔ کیونکہ بھگوان مہا ویر اور وہ سے مدد لینا نہ چاہتے تھے۔ وہ اس دیوتا کی مجال نہ تھی کہ متواتر چھ ماہ تک بھگوان کو دکھ دیتا رہا۔ مگر میں اسے حقارت کی نظر سے دیکھتا ہوں اور اسے حکم دیتا ہوں کہ وہ اس سےھا سے نکل جائے۔ اتنا کہہ کر اندر نے سنگم کو دیوسہا سے فوراً باہر نکال دیا۔

بھگوان مہا ویر کی تپسیا کا کتنا ادب آدرش تھا۔ بڑی سے بڑی آفتیں آنے پر بھی وہ کبھی نہیں گھبرائے۔ اس دنیا کے عیش و نساط انہیں کبھی اپنی طرف نہیں کھینچ سکے نہ ہی کرودھ، خوف اور نفرت وغیرہ کے جذبات ان پر بھی غلبہ پاسکے۔ ان کی قوت ارادی اتنی مضبوط تھی کہ وہ ہمیشہ مستقل مزاج رہتے تھے اور وہ اس دنیا کے لوگوں کے سامنے اونچے سے اونچے اور آسان سے آسان آدرش پیش کرتے تھے۔

سنگم جب نارمان کر دیولپوری کو چلا گیا۔ تو بھگوان مہا ویر پھر گوگل گرام میں گئے اور وہاں ایک گوبی ولسا نامی کے گھر سے پوتر بھوجن امدل لیکر اپنے برت کا پالن کیا۔ ان آپ سرگوں اور دوسری قسم کے دکھوں کو جو کہ بڑے بڑے سادہ سادوں، ہاتھاؤں اور بہادروں کے دل کو کبھی پلا دینے والے تھے۔ بھگوان مہا ویر نے سب کو برداشت کیا۔ اور اپنی مضبوط قوت ارادی سے غالباً اگر کچھ اپنا وارث شروع کیا۔ اور اس جگہ سے چلے گئے۔

گیا درہواں چوماسہ ویشالی میں

پیدھانہ سے چل کر بھگوان ہما ویرا المہجکا ستوے تا مہیکا اور شر اوستی کے درمیان اپنی بہتیا کو اُجیل کرتے ہوئے ویشالی میں پہنچے۔ یہاں آکر انہوں نے ایک تپ چار مہینے سے زیادہ عرصے کا شروع کیا۔ اور اس نگر میں اپنا گیا درہواں چوماسہ گزارا۔ اس شہر میں ایک دھارنک سجن جیرن سیٹھ نامی رہتے تھے۔ انقلاب دہراور قسمت کے پھرے اس کی ساری جائیداد ضائع ہو چکی تھی۔ اور اس لئے اسکی ناداری کے باعث اس کا نام دیوالیہ سا ہو کار پڑ گیا تھا۔ ایک دن وہ باغ میں گیا۔ یہاں بھگوان ہما ویرا ایک کونے میں دھیان کی حالت میں کھڑے تھے۔ رُوھانی جلال جو کہ اُن کے چہرے سے نپک رہا تھا۔ ان کے جسم پر جو نشانات تھے اور دیگر کئی علامات سے اُس سجن نے بھانپ لیا۔ کہ ہونہ ہو۔ یہ تو آخری تیر کھنک ہے جو ہنی اُس نے شردا کے بھاد سے بھگوان ہما ویرا کو دیکھا تو وہ اپنے تمام تفکرات اور رنج و غم بھول گیا۔ اُس نے بڑی انکساری سے بھگوان کو پر نام کیا۔ لیکن اُسے صلدی ہی معلوم ہو گیا کہ بھگوان کوئی تپ کر رہے ہیں۔ اُس کے دل میں خیال اُٹھا۔ کہ کیا اچھا ہو۔ اگر اس برت کے پاران کرنے کے لئے وہ میرے گھر سے بھوجن لیں اسی اُمید کو دل میں رکھتے ہوئے وہ روزانہ متواتر چار مہینے تک بھگوان کے پاس چلے جاتا تھا۔ جب تپ پوری ہو گئی تو وہ اپنے مکان پر بھگوان کی تشریف آوری کا انتظار کرتا رہا۔ لیکن قسمت نے دھوکا دینے کی۔ کیونکہ بھگوان بجائے اُس کے گھر جانے کے شہر کے ایک اور دولت مند آدمی پُرن کھدر کے مکان پر چلے گئے۔ اگرچہ جیرن سیٹھ کو اس بات کا حسد تو نہ ہوا۔ لیکن وہ اپنی قسمت کو کو سننے لگا۔ اور کئی طریقوں سے اپنے آپ کو